

5.4 多项式的因式分解

一、复数域与实数域

二、有理数域

一、复数域与实数域

1. 代数基本定理

$\forall f(x) \in C[x]$, 若 $\partial(f(x)) \geq 1$, 则 $f(x)$ 在复数域 C 上至少有一根.

推论1

$\forall f(x) \in C[x]$, 若 $\partial(f(x)) \geq 1$, 则存在 $x-a \in C[x]$,
使 $(x-a) \mid f(x)$.

即, $f(x)$ 在复数域上必有一种一次因式.

推论2

复数域上的不可约多项式只有一次多项式，即

$\forall f(x) \in C[x], \partial(f(x)) > 1$, 则 $f(x)$ 可约.

2. 复系数多项式因式分解定理

$\forall f(x) \in C[x]$, 若 $\partial(f(x)) \geq 1$, 则 $f(x)$ 在复数域

C 上可唯一地分解成一次因式的乘积.

推论1

$\forall f(x) \in C[x]$, 若 $\partial(f(x)) \geq 1$, 则 $f(x)$ 在 C 上具有原则分解式

$$f(x) = a(x - \alpha_1)^{r_1} (x - \alpha_2)^{r_2} \cdots (x - \alpha_s)^{r_s}$$

其中 $\alpha_1, \alpha_2, \dots, \alpha_s$ 是不同的复数, $r_1, r_2, \dots, r_s \in \mathbb{Z}^+$

推论2

$\forall f(x) \in C[x]$, 若 $\partial(f(x)) = n$, 则 $f(x)$ 有 n 个复根 (重根按重数计算) .

3、实系数多项式

引理：若 α 是实系数多项式 $f(x)$ 的复根，则 α 的共轭复数 $\bar{\alpha}$ 也是 $f(x)$ 的复根。

证： 设 $f(x) = a_n x^n + a_{n-1} x^{n-1} + \cdots + a_0$, $a_i \in R$

若 α 为根，则

$$f(\alpha) = a_n \alpha^n + a_{n-1} \alpha^{n-1} + \cdots + a_0 = 0$$

两边取共轭有 $f(\bar{\alpha}) = a_n \bar{\alpha}^n + a_{n-1} \bar{\alpha}^{n-1} + \cdots + a_0 = 0$

$\therefore \bar{\alpha}$ 也是为 $f(x)$ 复根。

定理5.14 (实系数多项式因式分解定理)

$\forall f(x) \in R[x]$, 若 $\partial(f(x)) \geq 1$, 则 $f(x)$ 可唯一地分解成一次因式与二次不可约因式的乘积.

推论1

$\forall f(x) \in R[x]$, $f(x)$ 在 R 上具有原则分解式

$$f(x) = a_n (x - c_1)^{k_1} (x - c_2)^{k_2} \cdots (x - c_s)^{k_s} (x^2 + p_1 x + q_1)^{l_1} \cdots (x^2 + p_r x + q_r)^{l_r}$$

其中 $c_1, c_2, \cdots, c_s, p_1, \cdots, p_r, q_1, \cdots, q_r \in R$,

$$k_1, \cdots, k_s, l_1, \cdots, l_r \in \mathbb{Z}^+,$$

且 $p^2 - 4q < 0$, $i = 1, 2, \cdots, r$, 即 $x^2 + p_i x + q_i$ 为

R 上的不可约多项式.

推论2

实数域上不可约多项式只有一次多项式和某些二次不可约多项式，全部次数 ≥ 3 的多项式皆可约。

例5.10 求 $x^4 - 1$ 与 $x^3 - 1$ 在 \mathbb{C} 上与在 \mathbb{R} 上的原则分解式。

解： 1) 在实数域上：

$$x^4 - 1 = (x^2 - 1)(x^2 + 1) = (x + 1)(x - 1)(x^2 + 1)$$

$$x^3 - 1 = (x - 1)(x^2 + x + 1)$$

1) 在复数域上:

$$\begin{aligned} & \mathbf{x^4 - 1} \\ &= \mathbf{(x + 1)(x - 1)(x^2 + 1)} \\ &= \mathbf{(x + 1)(x - 1)(x + i)(x - i)} \end{aligned}$$

$$\begin{aligned} & \mathbf{x^3 - 1} \\ &= \mathbf{(x - 1)(x^2 + x + 1)} \\ &= \mathbf{(x - 1)\left(x - \frac{-1 + \sqrt{3}i}{2}\right)\left(x + \frac{-1 - \sqrt{3}i}{2}\right)} \end{aligned}$$

二、有理数域

问题的引入

① 由实数域因式分解定理，作为一种特殊情形：

对 $\forall f(x) \in \mathbb{Q}[x], \partial(f(x)) \geq 1$, 则 $f(x)$ 可唯一分解成不可约的有理系数多项式的积.

但是，怎样作出它的分解式却很复杂，没有一种一般的措施.

② 我们懂得，在 \mathbb{C} 上只有一次多项式才是不可约多项式；

在 \mathbb{R} 上，不可约多项式只有一次多项式与某些二次多项式；

但在 \mathbb{Q} 上有任意次数的不可约多项式。如

$$x^n - 2, \quad \forall n \in \mathbb{Z}^+.$$

怎样判断 \mathbb{Q} 上多项式的不可约性呢？

③ 有理系数多项式可归结为整系数多项式的问题。
这是因为任一有理数可表成两个整数的商。

实际上，设 $f(x) = a_n x^n + a_{n-1} x^{n-1} + \dots + a_0$ ，
则可选用合适整数 c 使 $cf(x)$ 为整系数多项式。
若 $cf(x)$ 的各项系数有公因子，就能够提出来，得

$$cf(x) = dg(x), \text{ 也即 } f(x) = \frac{d}{c}g(x),$$

其中 $g(x)$ 是整系数多项式，且各项系数没有异于 ± 1 的公因子。

$$\text{例, } \frac{3}{2}x^3 + 3x^2 + \frac{3}{7}x + 3 = \frac{3}{14}(7x^3 + 14x^2 + 2x + 14)$$

1. 本原多项式

定义5.8 设 $g(x) = b_n x^n + b_{n-1} x^{n-1} + \dots + b_1 x + b_0 \neq 0$,
 $b_i \in \mathbb{Z}$, $i = 0, 1, 2, \dots, n$. 若 $b_n, b_{n-1}, \dots, b_1, b_0$ 没有
异于 ± 1 的公因子, 即 $b_n, b_{n-1}, \dots, b_1, b_0$ 是互素的,
则称 $g(x)$ 为**本原多项式**.

例 $7x^3 + 14x^2 + 2x + 14$

以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如要下载或阅读全文，请访问：<https://d.book118.com/036043152210010230>